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Animation du site Natura 2000 « Gorges du Haut Cher »

Relevé de conclusions de la réunion de travail

Pays de la vallée de Montluçon et du Cher – Conservatoire d’Espaces Naturels de l’Allier

le 16 décembre 2015, Montluçon
	Etaient présents :

	Y. Dubillon, A. Personne, F. Veron

	Ordre du jour :

	· Point sur l’engagement de la mission d’animation déléguée
· Point sur les résultats actuels des travaux de restauration des landes de Nerdre
· Perspectives de la mission d’animation déléguée pour 2016 et autres informations


Engagement de la mission d’animation du site Natura 2000 :
Le Pays a bien déposé le dossier de demande de financement pour l’animation. Il a reçu l’accusé de réception de ce dépôt mais ne dispose pas encore de la convention attributive de financement. Dès réception de cette dernière, le Pays retournera au CEN son devis revêtu de la mention « Bon pour accord ».
Y. Dubillon précise néanmoins qu’il y a une clause de rétroactivité à compter de la date de dépôt du dossier par le Pays.

De son côté, F. Veron précise que le cahier des charges a bien été signé par le Président du CEN mais ce dernier a omis de le parapher. Ce document sera retourné au Pays dès réparation de cet oubli.

Landes de Nerdre, Point sur les résultats actuels des travaux du contrat Natura 2000 et perspectives :
F. Veron évoque le point du vue du Conservatoire sur les résultats actuellement visibles. Il rappelle les échanges tenus durant l’année 2015 avec la commune et la Communauté d’Agglomération de Montluçon. Il précise enfin les perspectives de gestion formulées par le CEN dans un plan de gestion du site, remis il y a déjà plusieurs années aux interlocuteurs de Montluçon. Il évoque l’absence d’échanges avec les élus et l’absence de validation de l’une ou l’autre des perspectives de gestion formulées.

Y. Dubillon sollicite une transmission de ce plan de gestion au Pays.

F. Veron présente ensuite les conclusions d’une  rencontre menée sur site le 12/10 dernier avec le collectif Past’Horizons. Le relevé de notes de cette rencontre est remis au Pays lors de la réunion. Ces conclusions révèlent notamment une confirmation de la faisabilité de mise en pâturage des pelouses de la Viale ainsi que du Domaine des Réaux, ce projet pouvant même, selon Past’Horizons, dépasser des interventions temporaires sous forme de prestations et permettre  l’installation pérenne d’un éleveur-berger.
Il est conclu l’organisation d’un échange en février 2016 avec C. CHITO et un représentant de Past’Horizons.

F. Veron précise que les interlocuteurs des communes de Lignerolles et de Montluçon ont été informés de cette rencontre du CEN avec Past’Horizons. Pour la suite, F. Veron précise qu’il a proposé à ces différents interlocuteurs de valider dans un  1e temps avec le Pays la forme de la poursuite des échanges.

Point sur les premières actions d’animation menées en 2015 :
F. Veron évoque une rencontre réalisée le 11 décembre 2015 sur Lignerolles avec l’Union des Pêcheurs du Bourbonnais (UPB). Cette rencontre, sollicitée par l’UBP, fait référence à un projet de cette association d’acquérir la parcelle ZE 206.  Le CEN fut au départ sollicité pour appuyer l’UPB dans l’évaluation financière du bien. Le Conservatoire n’a pu répondre favorablement à cette première demande mais a proposé, dans un second temps, de maintenir cette rencontre en y associant un technicien du Centre National de la Propriété Forestière, ceci dans l’objectif de décrire d’un point de vue technique et financier, les perspectives de gestion des plantations présentes (douglas, peupliers, …). Ces options de gestion, avec leurs avantages et inconvénients techniques (faisabilité d’exploitation), juridiques (obligation de reboisement, …) et financiers (notion de couts d’achat des produits forestiers) ont été consignées par le CNPF dans un compte-rendu directement adressé à l’UPB ainsi qu’à la Fédération départementale de pêche et de protection du milieu aquatique.
F. Veron évoque dans un second temps la réalisation d’un premier travail de toilettage et d’actualisation de l’espace Internet dédié au site Natura 2000.

Enfin, F. Veron précise avoir réalisé une observation sur site, le 16/12/2015, des travaux récemment menés par EDF entre le barrage de Prat et le Pont en aval. Il précise qu’il s’agit d’un déboisement, n’entrainant selon lui aucune incidence. F. Veron évoque néanmoins l’intérêt d’interroger EDF sur la stratégie future de gestion (entretien courant, plus léger ou intervention plus lourde d’ici un certain nombre d’années).

Perspectives de la mission d’animation en 2016 :
Une réunion de travail Pays-CEN est calée le 28 janvier 2016, à 9H30 au siège du Pays. 

Y. Dubillon précise que le Pays va lancer en 2016 une révision de son SCOT, afin notamment de le rendre compatible avec le SRCE.
Y. Dubillon et F. Veron conviennent enfin de la nécessité de se rapprocher de l’animateur du SAGE Cher amont (suivi de la démarche, interaction avec le site Natura 2000, perspectives de travail pour le groupe milieux aquatiques et qualité d’eau, …).

Informations complémentaires :
Le Conservatoire a été consulté par le Préfet Allier (DREAL Auvergne) dans le cadre d’une concertation inhérente au projet de réfection de la ligne 225 000 volts Montluçon-Montvicq (technique souterraine).
Cette consultation portait sur l’aire d’étude et le fuseau dit de moindre impact (FMI) proposés. Ces deux entités géographiques sont en dehors du site Natura 2000. Aucune observation n’a été révélée dans l’analyse du projet par le Conservatoire.
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