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Animation du site Natura 2000 « Gorges du Haut Cher »

Relevé de conclusions de la réunion de travail

Pays de la vallée de Montluçon et du Cher – Conservatoire d’Espaces Naturels de l’Allier

le 4 mai 2012, Marcillat-en-Combraille
	Etaient présents :

	Y. Dubillon, E. Cournez, C. Chito, F. Veron

	Ordre du jour :

	· 
Animation du site Natura 2000 - Retour sur la mission d’animation 2011 (cf. rapport d’activités)
· Dispositif pédagogique

· Groupe de travail « milieux aquatiques et qualité de l’eau »
· Etude « Milieux ouverts relictuels des gorges»
· Animation du site Natura 2000 - Etat d’avancement de la mission d’animation 2012

· Charte, MAET et contrats Natura 2000

· Animations et outils pédagogiques

· Etude et inventaires scientifiques

· Ateliers du Paysage

· Echanges sur l’échéance de la convention triennale de portage du site

· Contrat Nature et Paysages

· Point sur les actions de gestion/restauration de milieux naturels programmées (restauration mares communales, inventaires zones humides, formation, …) 

· perspectives
· Echanges sur le projet de développement de la vallée de Chambonchard

· Echanges sur les autres projets portés sur la Communauté de communes de Marcillat-en-Combraille et sur la Pays de la vallée de Montluçon et du Cher

	Porter à connaissance :

	· Etat d’avancement au 8 mars 2012 de la mission d’animation du site Natura 2000 – document de travail Pays/CEN

· Etat d’avancement au 25 avril 2012 de la mission d’animation du site Natura 2000 – document destiné pour diffusion au comité de pilotage
· Projet de lettre d’information générale destinée aux propriétaires (remis en réunion)
· Etude des milieux ouverts relictuels des gorges (remis en réunion)
· Projet de livret pédagogique « les landes » (remis en réunion)


C. Chito débute la réunion en exprimant son mécontentement ainsi que celui des services du Pays en ce qui concerne le manque de lisibilité des actions menées par le Conservatoire dans le cadre de sa mission d’animation déléguée du site Natura 2000. En effet, d’une manière générale, C. Chito et Y. Dubillon souhaitent davantage d’informations et une meilleure lisibilité du portage par le Pays de la vallée de Montluçon et du Cher.
Plusieurs exemples sont alors développés tels que la mise en place du site Internet dédié, la reconduction de la contractualisation des mesures agro-environnementales. Au-delà du portage dont il convient de mieux identifier, C. Chito met en avant des difficultés perçues auprès d’acteurs locaux davantage informés que les services du Pays et lui-même.

En complément, Y. Dubillon exprime un ressenti d’essoufflement des investigations du Conservatoire depuis le dernier trimestre de l’année 2011.

Sur les points de difficultés évoqués, F. Veron précise qu’une information a malgré tout été transmise aux services du Pays concernant les principales actions, qu’il s’agisse des MAET ou de l’élaboration du programme d’animations nature. Cependant, il convient tout à fait de l’hétérogénéité de ces échanges et du manque d’anticipation.

D’une manière plus générale, E. Cournez précise les difficultés internes auxquelles le Conservatoire s’est confronté durant les premiers mois de l’année 2012. La répétition d’une mise hors service du serveur informatique, le départ de 2 salariés et le redéploiement temporaire de salariés tels que F. Veron sur de nouvelles missions ont retardé la finalisation du programme d’actions 2011 (élaboration des rapports d’activités, …) et, de fait, la mise en œuvre du programme d’actions 2012. Elle convient également d’une limitation, durant cette période, des dispositions et capacités d’anticipation des salariés.

E. Cournez précise enfin que ces points de difficulté ont été résolus, certaines évolutions nécessitant néanmoins une période de mise en route (intégration des salariés nouvellement embauchés).
En conclusion de ce point, C. Chito et Y. Dubillon précisent que la mission du Conservatoire comme celle de F.Veron ne sont pas remises en cause mais qu’il est nécessaire de résoudre ces dysfonctionnements, notamment dans le contexte actuel de fin de convention de portage.
En considération de cette attente et d’un impératif d’Y. Dubillon, il est convenu de ne pas traiter l’ensemble des points à l’ordre du jour.
C. Chito propose d’engager ce dernier sur les missions d’animation 2011 et 2012, afin d’exprimer les attentes du Pays.

Animation du site Natura 2000 - Retour sur la mission d’animation 2011 (cf. rapport d’activités)
Concernant la finalisation de ce programme, C. Chito regrette de ne pas disposer des livrets pédagogiques ainsi que du compte-rendu du groupe de travail.
Y. Dubillon souligne l’absence de diffusion, à ce jour, de l’étude sur les milieux ouverts relictuels des Gorges.

· Etude sur les milieux ouverts : F. Veron présente l’étude finalisée et transmet un 1e exemplaire.

· Compte-rendu du groupe de travail « milieux aquatiques et qualité de l’eau » : F. Veron précise qu’il est partiellement rédigé mais qu’il n’est plus dans la capacité de disposer du diaporama d’animation de la réunion (perte du fichier informatique).

· Sur ce point, il est convenu qu’Y. Dubillon recherche ce fichier et le retourne au CEN.

· Livrets pédagogiques : les échanges tenus mettent en évidence une incompréhension des objectifs et échéances entre le Pays et le CEN.

En effet, C.Chito et Y. Dubillon se prononcent dans l’attente de l’ensemble des livrets définis. Or, F. Veron précise que seule la maquette informatique du premier d’entre eux – les landes – devait être finalisée en 2011.

F. Veron fait alors référence aux conclusions de la réunion de travail menée en décembre 2011 en compagnie d’I. Gaumet et de V. Laurent, réunion à laquelle les thèmes de la série de 5 livrets ont été définis de même que des précisions sur les objectifs, le public visé.

Pour rappel, les thèmes définis sont relatifs aux 5 grands ensembles de milieux naturels du Pays de la vallée de Montluçon : les landes, les pelouses et rochers, mares et bocage, rivières et ruisselets et les milieux forestiers.

Ainsi, les prestations programmées en 2012 pour cette action sont destinées à recueillir des illustrations adaptées, à mettre en forme la maquette (infographie) puis à l’éditer.
F. Veron souligne que les couts de ces différentes prestations ne sont pas encore tous connus. La synthèse du cout de ce 1e livret et donc la perspective technique et financière de réalisation des 4 autres livrets n’est pas encore déterminée.
· Face à cette incompréhension et aux attentes du Pays, il est collégialement retenu de confirmer rapidement les moyens financiers nécessaires à la mise en œuvre du premier livret et de clarifier les échéances d’élaboration des 4 autres.
F. Veron complète les échanges en précisant qu’il est pour le moment retenu de reprendre, pour chaque livret, la même trame générale ainsi que les différents jeux et activités en veillant à les adapter (espèces inféodées, …). Dans ce cadre, le cout moyen des prochains livrets sera, en toute logique, moindre.
Animation du site Natura 2000 - Etat d’avancement de la mission d’animation 2012

· Charte, MAET et contrats Natura 2000 : C. Chito souhaite un bilan détaillé des contractualisations, avec notamment une diffusion des diagnostics d’exploitations aux services du Pays.
F. Veron transmet un projet de courrier d’information générale destinée aux propriétaires (publipostage auprès de tous les propriétaires identifiés lors du recalage du périmètre). Il décrit ensuite le bilan intermédiaire de la contractualisation des MAET, faisant notamment état de l’abandon de 2 dossiers (messieurs Bouquely et Blin).
· Animations nature : sur la base des souhaits émis en début de réunion, F. Veron décrit les différents projets d’animations nature. Malgré le constat partagé d’un manque d’informations, F. Veron précise que ces actions se sont définies très tardivement et que l’information aux services du Pays a été, malgré tout, quasi-immédiate.
3 Animations nature sont ainsi programmées :
· le 19/05 sur les landes de Nerdre. 2 groupes d’enfants de centres de loisirs montluçonnais seront encadrés par le Conservatoire et l’ADATER. Un des objectifs de cette animation est de tester le projet de livret pédagogique sur les landes « grandeur nature ».
· le 31/05 sur les pelouses de Lavault-Ste-Anne. Initialement focalisée auprès d’enfants du centre de loisirs de la commune, l’animation a été reprise dans un projet de manifestation du conseil municipal Jeunes de Lavault. Cette manifestation sera ouverte au public. Les animations nature seront encadrées par le Conservatoire et le CPIE du Pays de Tronçais. Les  pelouses étudiées dans le cadre de l’étude sur les milieux ouverts seront au cœur des animations.
· Juin (date à préciser) : une 3e animation proposée auprès de jeunes du Centre social de Marcillat. L’encadrement sera assuré par le CPIE du Pays de Tronçais.
Concernant la communication de ces différentes animations, F. Veron précise ne pas s’être rapproché des élus concernés, cette action relevant davantage du Pays.

· Etudes et inventaires scientifiques : F. Veron rappelle les objectifs des différentes actions programmées :
· Etude de caractérisation des mares : non concerné initialement, le milieu de mare est, avec le recalage du périmètre, représenté. L’objet de cette étude, étroitement liée aux inventaires de recherche d’amphibiens d’intérêt européen (ci-dessous) est d’acquérir des connaissances quant aux mares dorénavant intégrées, en termes de biodiversité, de type de gestion, …
· Inventaires batracologiques : Ce volet, lié à l’étude suscitée, a pour objet d’identifier la présence ou non d’amphibiens d’intérêt communautaire tels le Triton crêté au sein des mares nouvellement comprises dans le site.
· Etude de l’état de conservation de la Lamproie de Planer sur le site : Connue de manière partielle au niveau du Cher, le statut de cette espèce de l’annexe II de la Directive « Habitats » n’est actuellement pas mesurable à l’échelle du site. Cette étude sera accentuée sur les affluents du Cher, regroupant la majorité des habitats potentiels de reproduction.
· Ateliers du Paysage : F. Veron précise qu’il maintient des échanges avec T. Dumas, en charge de la mise en place du verger conservatoire des Réaux. Au-delà, il sollicite des informations auprès des services du Pays quant à la nature des éventuelles sollicitations futures.

Echanges sur l’échéance de la convention triennale de portage du site
C. Chito et Y. Dubillon précisent que des échanges ont actuellement lieu avec la DREAL Auvergne et les services de la Préfecture de l’Allier. L’abandon du portage ne semble pas être actuellement retenu. Malgré tout, C. Chito souligne qu’une attention reste maintenue concernant les moyens financiers programmés pour les prochaines années.

Contrat Nature et Paysages
E. Cournez rappelle l’attention portée par le Conservatoire lors de la définition du programme d’actions de ce dispositif, des premiers éléments techniques et financiers ayant été transmis concernant des actions d’inventaires de zones humides, des travaux de restauration de mares, …

Elle sollicite des informations complémentaires sur l’état d’avancement du dispositif.

Y. Dubillon précise que ce contrat est encore en vigueur en 2012. Un avenant de transition est actuellement en cours d’élaboration pour la période 2013/2014, notamment sur les thématiques de la Haie et des milieux humides.
Le CEN Allier peut encore se porter candidat à l’appui/mise en œuvre d’actions mais la fenêtre de réalisation est dorénavant très restreinte.

Echanges sur le projet de développement de la vallée de Chambonchard

De même que pour les ateliers du Paysage, F. Veron rappelle la programmation d’un temps d’accompagnement du projet au sein de la mission d’animation du site Natura 2000.

D’une manière plus générale, E. Cournez précise l’intérêt du Conservatoire sur ce projet.

C. Chito décrit alors les lignes directrices du projet, déterminé autour d’un ensemble de thématiques que sont la valorisation d’une agriculture novatrice et respectueuse de l’environnement, la valorisation des activités de pleine nature (pêche, randonnée, sports motorisés), la mobilisation des jeunes autour des sciences naturelles et la définition d’un espace naturel sensible.

C. Chito précise enfin qu’un comité de pilotage est déjà en place pour ce projet.

L’ordre du jour étant épuisé, C. Chito, Y. Dubillon et F. Veron conviennent de prochaines échéances de rencontre (point téléphonique et réunion de travail).

Réunion de travail Pays de Montluçon – CEN Allier du 04/05/2012
Relevé de conclusions
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