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Animation du site Natura 2000 « Gorges du Haut Cher »

Relevé de conclusions de la réunion de travail

Pays de la vallée de Montluçon et du Cher – Conservatoire d’Espaces Naturels de l’Allier

le 5 juin 2012, Marcillat-en-Combraille
	Etaient présents :

	Y. Dubillon, A. Ratié, C. Chito, F. Veron

	Ordre du jour :

	· Animation du site Natura 2000 - Etat d’avancement de la mission d’animation 2012

· Charte, MAET et contrats Natura 2000
· COPIL et Groupe de travail « milieux aquatiques et qualité de l’eau »
· livrets pédagogiques

· Valorisation de l’étude sur les milieux ouverts relictuels des gorges
· Site Internet

· SCOT du Pays de Montluçon
· Propositions d’aménagements du BP 2012

· BP 2013

	Porter à connaissance :

	· Présentation, en séance, du site Internet dédié


F. Veron présente A. Ratié, nouvelle chargée d’études au CEN et sollicitée pour la mise en œuvre du programme d’actions 2012, notamment sur la contractualisation de la charte, la finalisation du livret pédagogique et les études et suivis scientifiques.

Charte et MAET  et Contrats Natura 2000 :
En écho à la réunion du 4 mai dernier, C. Chito et Y. Dubillon sollicitent plus de précisions sur les souscripteurs de ces outils, les types d’engagements pris, leurs situations géographiques.

F. Veron précise que la lettre d’information générale destinée aux propriétaires du site a été retravaillée afin de renforcer la lisibilité du portage « Pays » (conclusion de la réunion du 04/05/12).
Y. Dubillon interroge également sur les premiers résultats du contrat de restauration des landes de Nerdre.
F. Veron précise  que des repousses sont observées, malgré une année 2011 particulière. Le CEN élabore actuellement un état d’avancement de ce projet. Ce dernier sera communiqué aux services du Pays.
Comité de pilotage :
Pour l’ensemble des actions menées, Y. Dubillon sollicite une actualisation du rapport d’état d’avancement rédigé le 25 avril dernier par le Conservatoire en vue d’une prochaine diffusion aux membres du comité de pilotage.

· Il est, de plus, convenu de programmer une prochaine réunion de ce comité au cours des mois de septembre ou octobre 2012.

Groupe de travail « milieux aquatiques et qualité de l’eau » :
F. Veron précise que le compte-rendu est finalisé, même si le diaporama d’animation de la réunion n’a pu être retrouvé par le CEN et le Pays.

Des échanges ont lieu sur la perspective d’une prochaine réunion de ce groupe de travail.

Y. Dubillon demande si des actualités sont connues sur cette thématique.

F. Veron décrit l’étude en cours de pré-localisation des zones humides du SAGE Cher amont et la prochaine réalisation de l’étude sur l’état de conservation de la Lamproie de Planer à l’échelle du site Natura 2000.

· Sur cette base, il est retenu de programmer une prochaine réunion à l’automne. Le courrier de diffusion du compte-rendu de la réunion du 10/11/11 pourra mentionner les actualités suscitées et les modalités de la prochaine rencontre.

· F. Veron adressera dans les prochains jours un projet de courrier au Pays.
Livret pédagogique :

Des échanges ont lieu sur les remarques émises par Y. Dubillon lors du point téléphonique avec F. Veron le 22 mai dernier.
De nouveaux efforts de vulgarisation sont ainsi sollicités par C. Chito et Y. Dubillon.

De même, des premières réflexions sont portées sur la mise en forme, en lien avec les outils existants au sein du site Natura 2000 (panneaux implantés in situ), au niveau de la Maison de la Combraille ainsi qu’à celui du Pays (Echo de la vallée, …).
· Il est retenu d’engager un premier maquettage de ce projet afin d’orienter les prochaines remarques sur l’intégralité du document (fond et forme, …).
Y. Dubillon met l’accent sur la principale cible : le public familial et les jeunes.

En ce qui concerne l’utilisation de ce livret dans le cadre d’animations encadrées, des échanges ont lieu sur les modalités de participation au jeu-concours de la Maison de la Combraille, notamment pour les touristes ainsi que les jeunes extra-régionaux accueillis sur Marcillat-en-Combraille.

· Afin de faciliter la participation de ce public, il est retenu de reproduire, en complément, les feuilles 9 et 10 du livret.

En ce qui concerne les modalités du jeu-concours, C. Chito invite F. Veron et A. Ratié à se rapprocher de V. Laurent, à l’issue de la réunion.

Il est également rappelé l’objectif d’une édition de ce premier livret pour la saison estivale.

Y. Dubillon sollicite un éclairage sur la synthèse des moyens financiers mobilisés pour ce premier travail, en perspective de l’élaboration des prochains.

F. Veron ne dispose pas, à cette date, d’une synthèse finalisée. Il émet cependant une certaine impossibilité d’engager, dès 2012, l’élaboration d’un prochain livret et ce, au regard du programme d’animation et des moyens alloués.

Y. Dubillon décrit une solution alternative de financements pour ce futur travail mais invite F. Veron a recherché, dans un premier temps, les solutions au niveau de l’animation du site Natura 2000 (évolution du programme d’animation, …).

Valorisation de l’étude sur les milieux ouverts relictuels des gorges :
Y. Dubillon interroge sur les différentes possibilités de valorisation de cette étude.
F. Veron précise que la première valorisation, identifiée dans le programme d’actions 2012, est la poursuite de la concertation avec les propriétaires et gestionnaires de zones étudiées, en vue de la contractualisation de contrats Natura 2000 et de la mise en œuvre de travaux et restauration/gestion de ces habitats naturels.
D’une manière plus large, F. Veron expose la possibilité de créer une exposition, notamment sur la partie diachronique et usages passés, de même que la tenue d’une conférence, …

Ces différentes possibilités pourront être examinées lors de la constitution du budget prévisionnel de la mission d’animation 2013.

Sur ce point, C. Chito et Y. Dubillon expriment leur souhait de communiquer auprès des communes concernées, par l’intermédiaire de réunions de présentation également ouvertes aux propriétaires et gestionnaires ainsi qu’aux différentes personnes ressources.
· Il est retenu de programmer 3 réunions sur les communes de Lavault-Ste-Anne, Lignerolles et Ste-Thérence en octobre-novembre.

Site Internet :

F. Veron commente une visite du site.
C. Chito et Y. Dubillon expriment la nécessité d’une meilleure lisibilité, d’une part, du Pays, par l’intermédiaire d’une carte sur la page d’accueil et, d’autre part, du comité de pilotage.

Ils s’accordent également sur l’intérêt des futurs espaces réservés (COPIL et Groupes de travail).
SCOT du Pays de Montluçon :

Y. Dubillon interroge sur l’état d’avancement de l’avis du Conservatoire sur cette procédure.

F. Veron précise que ce travail n’est à ce jour pas finalisé.

C. Chito décrit l’actuel travail de redéfinition du Document d’Orientation et d’Objectifs et l’intérêt de recueillir une contribution du CEN.

Propositions d’aménagements du BP 2012 :

Y. Dubillon interroge sur la nature de ces propositions.
F. Veron précise qu’il ne s’agit que d’une intégration des prestations au sein des différents postes de dépenses. L’armature du programme reste inchangée.
Elaboration du BP 2013 :

Y. Dubillon sollicite une première version du budget prévisionnel de la mission d’animation 2013 et ce, préalablement à la réunion du prochain comité syndical du Pays début juillet.
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