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Animation du site Natura 2000 « Gorges du Haut Cher »

Relevé de notes de la réunion de travail

Pays de la vallée de Montluçon et du Cher – Conservatoire d’Espaces Naturels de l’Allier

le 28 janvier 2016, Montluçon
	Etaient présents :

	Y. Dubillon, A. Personne, F. Veron

	Ordre du jour :

	· Clôture de l’exercice 2015 de la mission d’animation déléguée Natura 2000
· Restauration/gestion pastorale des pelouses de la Viale et autres milieux du site
· Liens acteurs du territoire / politiques sectorielles déployées
· Planning de travail du 1e semestre 2016 (dont réunion du Comité de pilotage)
· Mesures agro-environnementales et climatiques


Clôture de l’exercice 2015 de la mission d’animation déléguée Natura 2000 :
F. Veron informe avoir finalisé le rapport d’activités 2015. Celui-ci est consultable au sein de l’espace réservé « Pays-CEN » du site Internet dédié. Il évoque en parallèle la mise en ligne du projet de relevé de notes de la réunion de travail du 16/12/2015. Cette proposition a été intégrée dans la version actuelle du rapport d’activités 2015. Cependant, en cas de demande de modification de la part du Pays, le rapport d’activités sera naturellement actualisé.

En référence aux échanges mails ayant précédés la présente réunion, Y. Dubillon précise que les actualisations du Budget prévisionnel 2016 proposées par le Conservatoire (intégration des reliquats non consommés de 2015) ne présentent aucune difficulté administrative.

Restauration/Gestion pastorale des pelouses de la Viale et autres milieux du site :

Y. Dubillon précise que les 1e éléments d’information évoqués par F. Veron lors de la réunion de travail du 16 décembre 2015 (rencontre Past’Horizons du 12/10/15 et perspectives) ont été rapportés à C. Chito, Président du Comité de pilotage.

Pour rappel, il a été collégialement reconnu lors de la rencontre de décembre 2015 que cet outil spécifique que constitue le pâturage conduit et itinérant pouvait répondre à des besoins variés allant au-delà du site Natura 2000 des Gorges du Cher (site Conservatoire de l’ancienne carrière du Plaid, à Valigny, …). Le Pays, avec la mobilisation du programme LEADER, peut donc être à la fois l’échelon territorial le plus adapté pour le déploiement de cette démarche et  le financeur le plus important (maitrise d’ouvrage…).

Y. Dubillon précise que ce principe de portage de cette démarche par le Pays est d’ores et déjà acté par les élus et qu’il convient désormais d’avancer quant à l’analyse de faisabilité. Sur ce point, le Pays a interrogé la DREAL Auvergne Rhône Alpes sur les cofinancements possibles.

Y. Dubillon sollicite également un retour d’expérience d’élu quant à la 1e expérience conduite en 2015 par le Conservatoire sur l’ancienne carrière du Plaid. F. Veron propose donc de se rapprocher de la municipalité de Valigny (M. Renaud, maire) afin d’organiser une rencontre.

Enfin, en termes d’étapes de travail et de perspectives d’actions, Y. Dubillon évoque les points suivants :

· Identification des besoins (entités géographiques de toute taille nécessitant une gestion de la végétation, avec des contraintes écologiques, techniques et/ou budgétaires) par une enquête auprès des communes du territoire du Pays ;
· Diagnostic des besoins (entités) identifiés. Sur ce point, F. Veron confirme sur le principe la capacité du Conservatoire à contribuer à ce travail.

Y. Dubillon précise enfin que le Budget LEADER du Pays est arrêté. Ce type de prestation (assistance technique, …) n’est pas intégré. Cependant, des modulations sont possibles.

Lien acteurs du territoire / politiques sectorielles déployées :
Y. Dubillon partage des interrogations quant à la connexion de la mission d’animation du site Natura 2000 avec d’autres politiques/démarches déclinées sur le territoire (Maison de la Combraille, Atlas de la biodiversité de la Communauté de communes du Pays de Marcillat en Combraille).

F. Veron évoque ne pas disposer d’éléments précis et récents quant aux actions menées à la Maison de la Combraille ainsi qu’au niveau de l’Atlas biodiversité. Il propose de récolter ces éléments lors d’une prochaine rencontre avec la Communauté de communes concernée.
Planning de travail du 1e semestre 2016 (dont réunion du Comité de pilotage) :
Les principales actions relevant de la mission d’animation Natura 2000 et devant être menées durant le 1e semestre 2016 sont listées :

· mars/avril : rencontre des communes et établissements publics du site (intercommunalités) ;
· mai : Groupe de travail agricole, destinée à définir les mesures agro-environnementales proposées pour le site en 2017 ;
· mai/juin : réunion du Comité de pilotage.

Lors de cette prochaine réunion, le Comité de pilotage pourra entre autres être amené à :

· valider les propositions de mesures agro-environnementales co-construites avec le groupe de travail ;
· valider les grandes orientations de travail quant à la révision du document d’objectifs du site, planifiée à partir de 2017.
Mesures agro-environnementales et climatiques :
F. Veron indique avoir participé à une réunion d’information proposée par le Conseil régional, le 26 janvier dernier. Alors que celle-ci était décrite initialement comme point d’avancement des contractualisations 2015, une part conséquente de la réunion a été consacrée aux perspectives d’actions (contractualisations 2016, …).
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